

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XIII.—Número 3.759

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono 143.—Apartado 114

Jueves 22 de abril de 1926

INFORMACION POLITICA

(POR TELEFONO)

21, 22'30 h.

La reforma judicial

El ministro de Gracia y Justicia dijo a los periodistas que estaba satisfechísimo del resultado de la llamada hecha a los funcionarios judiciales para crear la carrera fiscal, pues el número de solicitudes presentadas es crecidísimo.

Pidiendo rebaja

La Federación de Dependientes de Cataluña ha pedido al Gobierno una rebaja en la cédula personal. La Sección de tratados del Consejo de Economías

El ministro de Estado, en breve, reunirá a la Sección de tratados del Consejo de Economías para tratar del convenio comercial con Francia. Las negociaciones las llevarán el señor Yanguas y el embajador francés.

En la sesión del lunes que la Sociedad de tratados celebre, se estudiarán las bases que se han de dar al Gobierno para el tratado con Francia y, además, se hablará del convenio comercial con Alemania.

En el Ministerio de Estado

El ministro de Estado señor Yanguas recibió a los representantes de España en Praga y Varsovia, que marchan a sus destinos.

Dos álbumes de «La Nación»

El encargado de Negocios de España en Buenos Aires, ha enviado al Ministerio de Estado dos álbumes conteniendo cuanto «La Nación» ha dicho sobre la travesía Palos-Buenos Aires.

Por deseo del director de «La Nación», un álbum será entregado al Soberano.

Reunión de directores de periódicos suspendida

Por haber sido prohibida por la autoridad, no pudo celebrarse la reunión de directores de periódicos convocada por los de «El Liberal» e «Informaciones», para tomar acuerdo

con motivo de la suspensión de «La Epoca».

En Gobernación

El ministro de Gobernación despachó con los directores del departamento.

Después recibió a los gobernadores de Vizcaya y Valencia, al ex diputado don Víctor Pradera, a una comisión de Chamartín de la Rosa y conferenció con el gobernador de Madrid.

Combinación judicial

El Rey ha firmado la siguiente combinación judicial:

Nombrando juez de Pamplona a don Nicolás Fernández.

Idem ídem de Baeza a don Angel Romero.

Idem ídem de Madrid a don José Miura.

Idem abogado fiscal de Cáceres a don Romualdo Hernández.

Idem fiscal de Gijón a don Evaristo Graño.

Nombrando abogado fiscal de la Audiencia de Granada a don Cayetano Alvarez.

Idem fiscal de Jaén a don Juan Santos.

Idem de Huelva a don Fernando Comde.

Idem juez de Mahón a don Juan Palmero.

Idem de Aracena a don José Castro.

Idem de Tarraza a don José Tarrat.

Idem de Cervera a don Juan Angel Gómez.

Idem de Rianza a don Antonio Bravo.

Idem de Puenteareas a don Carlos Sánchez.

Idem de Hija a don Mariano Gómez.

La reforma del Código penal

Las reformas del Código penal están muy adelantadas, hasta el extremo de que serán publicadas en la «Gaceta» dentro de la mayor brevedad.

LA PAZ EN MARRUECOS

Continúan las negociaciones

(POR TELEFONO)

21, 22'30 h.

Comentarios de la Prensa

La prensa de Madrid reproduce un artículo de «Le Temps» sobre las negociaciones de Uxda, en el cual hace resaltar la absoluta coincidencia de criterio de los Gobiernos español y francés.

Estima indispensable la expatriación de Abd-el-Krim.

Detalles de la primera entrevista

Se conocen ya algunos detalles de la primera entrevista celebrada en Aitun, en el campamento Bertheaux.

Los delegados rifeños permanecieron en Taurit, acompañados del capitán interventor Gabrielli y del moro Haddú, que son los intermediarios en las negociaciones.

Los rifeños vinieron en automóviles, y llegaron a Bertheaux a las once de la mañana, y a mediodía lo hicieron las delegaciones francesa y española, que también venían en autos. Rindieron honores de destacamentos de «spahis».

Inmediatamente se celebró la reunión, que se prolongará hasta última hora de la tarde.

El señor Oliván nos dijo que salió de Melilla al amanecer y vadeó el Muluya por Saf-Saf, continuando a Berkane; en el poblado de Aitun se encontró con el general Simón y el capitán de Miguel, y desde allí marcharon a Campo Bertheaux.

La caravana periodística fué detenida tres kilómetros antes de Bertheaux por una patrulla de «spahis», que nos exigieron el pase. Recabada la autorización, continuamos hasta el campamento, donde presenciábamos las llegadas de las delegaciones.

Como decimos anteriormente, los rifeños venían en autos con el capitán Gabrielli y el moro Haddú, y vestían chulabas con las nuevas características del centro del Rif. Nos saludaron militarmente y continuaron en automóvil al interior de la posición, cercada en forma de alcazaba.

El general Simón iba en un automóvil con los señores Oliván y Ponsot, y detrás, en otro coche, los demás delegados, el intérprete señor Marin, de la Comandancia general de Melilla, y el intérprete francés señor Bouzar.

Hay aquí veinte enviados especiales de periódicos, en su mayoría franceses, ingleses y americanos.

Como la nota facilitada por los

delegados moros causase mal efecto, el «Pajarito» se apresuró a desautorizarla.

El delegado español señor López Oliván, ante la nota rifeña, solicitó una reunión de los representantes españoles, de la que se facilitó referencia, diciendo que el comunicado rifeño había sorprendido a las delegaciones, y que no obstante esto, las delegaciones francoespañolas proseguían las conversaciones.

Para evitar que circulen rumores falsos, se estudia por las delegaciones el establecimiento de una oficina de Prensa.

Acercas de la reunión celebrada por los representantes francoespañoles, se ha manifestado oficialmente que se trataba solamente de un acto de cortesía.

López Oliván insistió en que no se aceptará la paz sin importantes garantías rifeñas.

La próxima reunión

El enviado de la agencia Havas dice que la reunión celebrada por los delegados españoles dió cuenta del comunicado rifeño, adoptándose el acuerdo de consultar telegráficamente a los ministros de Francia y España.

No se sabe aún si la próxima conferencia se celebrará y dónde tendrá lugar.

La actitud de los rebeldes

Larache.—En las avanzadas, los rebeldes tienen actitud hostil, por lo que los sometidos han retirado sus ganados al interior de nuestra zona.

La escuadrilla de Anamara hizo un reconocimiento detenido.

Toma de posesión

Larache.—Llegó el general Sousa, posesionándose de la Comandancia general.

Sumisiones

Melilla.—Noticias de Axdir dicen que varias familias de Beni Urriaguel y Bocoja se han sometido al Majzen.

Lo que dice el embajador americano

Paris.—El embajador norteamericano, que ha visitado la zona francesa, dice que Francia está haciendo allí una hermosa labor en pro de la cultura y de la civilización, y que todas las naciones están obligadas a ayudar a Francia.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEFONO)

21, 22'30 h.

La reunión

A las siete de la tarde se reunió en Consejo el Gobierno en el palacio de la Presidencia.

No asistió el ministro de Marina por hallarse indispuesto y si el de Fomento, que se encuentra muy mejorado.

Antes de las diez acabó el Consejo.

Dice Primo de Rivera

En primer término saltó de la Presidencia el general Primo de Rivera, que dijo a los periodistas que habían dedicado tres horas a vinos.

—¿Y del levantamiento de sanciones, se ha hablado algo en el Consejo?—preguntó un periodista.

—No se ha hablado nada—contestó Primo de Rivera—, pues se ignora el cumplimiento de la sanción, y mientras no se cumpla la primera, resulta innecesario hablar del levantamiento de las demás.

Referencia oficiosa

Después el ministro de Hacienda facilitó la acostumbrada referencia oficiosa del Consejo y que dice así:

El Consejo se ocupó extensamente de las viñas.

El Presidente informó al Consejo de las noticias recibidas de Marruecos.

Se acordó que pase al Consejo de Estado para su informe la propuesta de concesión de la medalla de oro Plus Ultra al sabio historiador don Santiago Ramón y Cajal.

Se habló de las infracciones cometidas por ciertos elementos en el horario oficial, acordándose exigir su total cumplimiento.

Se aprobaron varios expedientes de Aduanas y diversas transferencias de crédito.

Estado.—Leyó el ministro las noticias recibidas del viaje de Annós, que desde Milán se trasladó a Roma y Bolonia.

Informó el Consejo de la llegada de la Delegación alemana para tratar del tratado comercial francoalemán que es presidida por el secretario de Estado, von Hagedorn, y por el consejero von Heverli.

Casti todo el Consejo fué dedicado al decreto ley de vincultura.

A causa de ello no pudieron ser examinados todos los asuntos, por lo que mañana a las seis de la tarde

se celebrará nuevamente Consejo de ministros.

Ampliación del Consejo

En realidad, la información del Consejo celebrado hoy se halla comprendida en la nota oficiosa facilitada a la Prensa, pues casi todo el Consejo se dedicó a la cuestión vinícola.

Al Consejo que se celebre mañana el ministro de Fomento llevará diversos asuntos, entre ellos lo referente a la Escuela de caminos y al impuesto suntuario.

Parece ser que los automóviles cuyo precio no excede de 5.000 pesetas estarán exentos de tributar por este impuesto.

La Fiesta Nacional

(POR TELEFONO)

21, 22'30 h.

Las corridas de Sevilla

Sevilla.—Se celebró la cuarta corrida de feria, lidiándose toros de la ganadería de Miura para Chicuelo, Valencia II y Posada.

Concurrió un gentío enorme.

PRIMERO.—Chicuelo lancea bailando, y con la muleta realiza una faena desastrosa, sirviéndose del pincho, para rematar después de un bajonazo.

Se arma la consiguiente bronca, con muchos pitos.

SEGUNDO.—Valencia II hace una faena valiente y despacha a su enemigo de una estocada corta.

TERCERO.—Posada realiza una faena eficaz y valiente, deshaciéndose de su enemigo de una estocada. Palmas.

CUARTO.—Chicuelo vuelve a dar el mitin toreando encorvado y sin ganas de hacer nada, por lo que se promueve un escándalo formidable.

Después de largar innumerables puñaladas al cuello de su enemigo, cae sobre la plaza una verdadera lluvia de almohadillas, arretrando la bronca.

El diestro escucha los tres avisos, siendo retirado el toro al corral.

QUINTO.—Valencia II torea ayudado.

Despacha a su enemigo de media perpendicular y tres descabellos.

SEXTO.—Posada realiza una faena buena con la capa y la muleta.

Mata al miura de una estocada y un descabello, siendo aplaudido.

ULTIMA HORA

Hay impresiones pesimistas respecto al resultado de las negociaciones de paz en Marruecos

Primo de Rivera anuncia un discurso sensacional

(POR TELEFONO)

22, 2'30 h.

Taurit.—Los delegados francoespañoles y rifeños se reunieron hoy a las tres y media de la tarde en el poblado de Aikun Sidi Melluk.

Una nota de la delegación rifeña

Uxda.—La delegación rifeña comunicó a la Prensa por medio de una nota, que había comunicado a su poderante el resultado de la conversación mantenida con los delegados francoespañoles.

Los delegados moros franquearon las líneas francesas a las catorce y quince, celebrando seguidamente una conferencia telefónica con el Azercane.

Después un delegado rifeño salió hacia el Rif.

Los delegados almuerzan juntos

Los delegados españoles y franceses almorzaron hoy en el domicilio del cónsul francés.

Manifestaciones de Primo de Rivera

Una nota facilitada esta madrugada en la censura manifiesta que Primo de Rivera dijo a los periodistas que el domingo, después de entregar la bandera a los Somatenes de Madrid, de la que será madrina la infanta Isabel, marchará a Alcalá de Henares, donde almorzará.

Después, en un acto de la Unión Patriótica, anuncia que pronunciará un discurso que causará sensación en el país.

Las negociaciones con los rifeños

También manifestó el presidente del Consejo que las conversaciones que se mantienen con los moros para preparar la paz no abrigan éxito y sorprenden grandemente al Gobierno, pues ha ido a las conversaciones para demostrar que España no tiene deseos de conquista ni de imperialismo y si sólo está decidida a llegar a la paz, estando de acuerdo con los puntos de vista del Gobierno francés.

De todas maneras, aunque no se llegase a ese resultado siempre habremos ganado el conocimiento adquirido por los rifeños del criterio de España en este asunto y los límites de concesiones a que España puede llegar.

Crónica

Extremadura y la Exposición de Sevilla

Es una idea que la hemos repetido varias veces y sobre la que insistiremos en más de una ocasión. En nuestros deseos, no nos detendrá el temor a ser pesados. Para que una idea fructifique, es necesario regarla un día y otro día, sobre todo en sus primeros pasos, como a los árboles pequeños.

La futura Exposición sevillana ha de atraer muchos de nuestros hermanos de la América del Sur. Ya han venido algunos en avanzada cultural. Muchos de ellos, al llegar a España, han seguido espontáneamente la ruta de nuestros conquistadores con un entusiasmo que proclaman a los cuatro vientos. Esta misma exaltación les ha impedido censurar nuestras incomodidades y nuestra carencia de organización turística.

En otras capitales los centros de cultura, de acuerdo con el centro de turismo que hay en España, han organizado esta propaganda tan necesaria.

Extremadura está en el deber de llevar a cabo tal labor, beneficiosa a nuestros intereses espirituales y materiales. El Ateneo de Badajoz puede muy bien, si se lo propone, llenar este vacío.

Sería muy conveniente que el Ateneo de Badajoz organizase una Exposición de fotografías de monumentos, castillos, pueblos y obras de arte de Extremadura, con premios en metálico, que sirviesen de estímulo a los aficionados y profesionales. Otra condición del «Certamen» sería la adquisición de las fotografías mejores mediante el pago de una cantidad que se estipulase.

Con ello se conseguiría crear un centro de turismo en el Ateneo con las indicaciones más precisas de itinerarios, viajes y hoteles para visitar las bellezas arquitectónicas y artísticas de nuestra región.

A su vez, las Cámaras de Comercio deberían establecer concursos para premiar los hospedajes más cómodos e higiénicos en los pueblos y ciudades dignas de ser visitadas por viajeros y turistas. Y también deberían estudiar los medios para fomentar los viajes de acuerdo con los centros de turismo.

En este sentido Extremadura debería iniciar una campaña activa, sincera, en la seguridad de obtener con ella grandes beneficios.

Por otra parte, los inspectores sanitarios, las Juntas de Sanidad y los Ayuntamientos, tienen una gran misión que cumplir, procurando por todos los medios adecuar e higienizar nuestros pueblos y ciudades.

Aquí en Badajoz, por ejemplo, nuestras nobilísimas ruinas de otros siglos en la parte más retirada y alta de la ciudad, se hallan envueltas entre escombros y suciedades que deprimen el ánimo y despiden un he-

dor insoportable. Con un poco de higiene y de buena voluntad se podría hermosear el Castillo, las murallas y sus alrededores. Hay, ahora, precisamente en el Ayuntamiento, personas cultas y sensibles. Nosotros deseáramos que atendiesen este riesgo que no encierra ninguna intención de censura.

Además de la Exposición de fotografías, el Ateneo, de acuerdo con la Comisaría regía de Turismo, debería editar en esas ediciones «Thomas» algunos tomos del Arte en Extremadura, bajo aquel patronato, como lo tienen otras ciudades. Y realizar en América, mediante «guías» y «folletos», una campaña activísima de propaganda. En el Ateneo de Badajoz facilitaríanse cuantos datos son necesarios a los viajeros que desearan visitar nuestra región.

Con las fotografías se hacían pannels para cada ciudad, colocados en las salas del Ateneo. Cáceres, Mérida, Badajoz, Trujillo, Plasencia, Guadalupe, tendrían cada una el suyo.

El Ateneo de Cáceres debería hacer otro tanto. Y no digamos en Guadalupe, que debería existir también una Junta permanente dedicada en gran escala a la atracción del turismo a Extremadura. Y, por otra parte, tales centros y otros que se sumasen a ellos, como las Sociedades de Amigos del País, de Monumentos y otras similares, deberían hallarse entre sí en constante comunicación, comunicándose beneficiosas iniciativas y desarrollando amplios proyectos artísticos y culturales.

Nosotros deseáramos que las personas encargadas de impulsar y dirigir estos centros de cultura se dieran cuenta de la importancia de esta labor, acaso la más útil e interesante en estos momentos. No olvidemos el papel histórico desempeñado por nuestros antepasados; no perdamos de vista que a poco que España hiciera una propaganda seria en América respecto a Extremadura, se acrecentaría la curiosidad de los americanos hacia nuestro paisaje, y, sobre todo, no dejemos pasar las oportunidades que la Exposición de Sevilla nos brinda para poner en alguna anticipación los medios necesarios, con objeto de atraer a la llegada o a la salida a estos hermanos nuestros, cuya influencia nos habría de reportar grandes beneficios.

Y, por último, no debemos echar en saco roto ese organismo de reciente creación en Sevilla, ese Centro de Extremadura, fundado por nuestros paisanos en la ciudad del Betis, y que tanto puede colaborar con nosotros para que el nombre de Extremadura no continúe por más tiempo en el olvido.

F. C.

La travesía Madrid-Tokio

Sin novedad llegan a Rangoon los capitanes Gallarza y Loriga

(POR TELEFONO)

21, 22'30 h.

La salida de Calcuta

Calcuta.—Ante numeroso público, que les tributó una cariñosa despedida, salieron con rumbo a Rangoon los aviadores españoles Loriga y Gallarza.

Uno de los primeros en llegar al aeródromo de Dundun fué el vicecónsul español.

Antes de partir los aviadores, pidieron noticias del estado de Estévez.

Al aeródromo concurrieron también las autoridades militares y aviadores ingleses.

Hablando Loriga y Gallarza con sus compañeros de aviación británicos, se manifestaron muy satisfechos de la forma en que se está desarrollando el «raid», lamentándose de que Estévez no haya podido hacerlo.

La nueva etapa que han de recorrer es de 1.200 kilómetros, y según dijeron, esperaban hacerla en siete horas.

A las siete menos cuarto se elevaron los aparatos, en medio de una cariñosa ovación.

La llegada

Rangoon.—A las catorce y dieci-

siete llegó un avión pilotado por el capitán Gallarza.

A las diecisiete y treinta y siete llegó también, sin novedad, otro pilotado por el capitán Loriga.

Los aviadores se mostraron encantados de la expedición.

De la Embajada inglesa

El embajador de Inglaterra en Madrid ha enviado un despacho expresando la gratitud del pueblo inglés por las pruebas de afecto que del español ha recibido con motivo del hallazgo de los aviadores españoles por miembros de la Aviación inglesa.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 21, 22'30 h.

Un cablegrama del alcalde de Manila

Atropellada por un tranvía
En la calle Francos Rodríguez fué arrollada por un tranvía una anciana que resultó con heridas gravísimas.

No ha podido ser identificada.
Un té en la Embajada de Holanda
El próximo viernes el ministro de Holanda obsequiará con un té a los delegados holandeses para el homenaje a Grocio.

La conferencia de Ruiz de Alda
Mañana dará su anunciada conferencia en el teatro de la Princesa el capitán Ruiz de Alda.

En Palacio
El Rey recibió diversas audiencias.

Cumplimentaron al soberano los condes de Vellellano, el general Ardanaz y los duques de Medinaceli y de Alba.

Funerales
El ministro de España en Chile ha comunicado que se han celebrado funerales por el alma del cardenal Benlloch.

Millán Astray
Un periodista se ha entrevistado con el ex jefe del Tercio señor Millán Astray.

El bravo militar ha manifestado que desea reponerse para tomar inmediatamente el mando del Tercio.

Elogia a la Naturaleza, que ha dotado a los seres de dos miembros para en el caso en que como él pierda alguno.

Dedica calurosos elogios a los héroes legionarios, que con tanta bravura se han comportado siempre.

Noticias de provincias

22, 1'30 h.

El Deportivo Español jugará en América

Barcelona.—Se ha terminado el contrato para que el Deportivo Español juegue varios partidos en América.

Debutará en Río Janeiro el 13 de junio y el último partido lo jugará en Lima el 5 de septiembre.

El equipo embarcará en el mes de mayo.

El asesinato de Capellades
Barcelona.—Continúa rodeado del mayor misterio el espantoso asesinato cometido en el pueblo de Capellades.

Por las investigaciones realizadas por la Policía y Guardia civil se tiene la seguridad de que los criminales no eran del pueblo.

Velero embarrancado
Tarragona.—Embarrancó un laúd que llevaba cargamento de cemento. El barco se hundió, pudiendo ser salvados sus tripulantes.

El crucero «Buenos Aires»
Cartagena.—A las nueve de la mañana llegó a este puerto el crucero «Buenos Aires», que fué recibido en los muelles por un gentío inmenso.

Subieron al buque el viccónsul de la Argentina y las autoridades. Al entrar el «Buenos Aires» tocaron los buques sus sirenas.

La población presenta un aspecto hermosísimo, habiendo llegado numerosos forasteros.

Comunidad de Labradores de Valverde de Leganés

A las doce horas (oficial) del día 1.º de mayo del año actual, en el domicilio social, tendrá lugar la subasta de aprovechamientos de unas cuatro mil fanegas de rastrojeras y barbechos, divididos en nueve lotes, con sus correspondientes abrevaderos, según el pliego de condiciones que obra en la Secretaría de la Comunidad.

Valverde de Leganés, 14 abril 1926.—El presidente, Fernando Giralt.

No dejen de visitar

la Exposición SOLIS. En dicho establecimiento encontrarán todos los artículos de electricidad, a precios sumamente baratos.

Plaza de la Constitución, núm. 10. Teléfonos 283 y 529

El alcalde de Manila ha enviado un cablegrama al alcalde de Madrid, felicitándole por el hallazgo del capitán Estévez y su mecánico, al cual ha correspondido el conde de Valle llano con otro muy afectuoso de agradecimiento.

El alcalde de Manila hace votos por que los aviadores Lóriga y Gallarza aterricen en Manila sin novedad.

Una condecoración a la Aviación inglesa
El doctor Espina y Capo, adhiriéndose al anhelo nacional, ha presentado una instancia al Gobierno para que sea concedida la gran cruz de Beneficencia a la Aviación británica.

Parte oficial
Sin novedad en ambas zonas del protectorado.

Se ha posesionado de su cargo el jefe de la zona de Larache, general Sousa.

El ministro de Instrucción pública a Salamanca

Esta mañana salió con dirección a Salamanca el ministro de Instrucción pública, acompañado de su secretario particular y de los sabios holandeses.

—Avila.—Llegó el ministro de Instrucción pública en unión de sus acompañantes, que se detuvieron en esta población con objeto de almorzar.

Después visitaron la población, quedando encantados de su carácter típico.

Por la tarde prosiguieron su viaje a Salamanca en automóvil.

Teatro López de Ayala

HOY JUEVES, HOY

la grandiosa super-producción por POLA NEGRI, titulada

SUMURUM

EL SABADO

AMAPOLA

por PITUSIN

SERVICIO AGRONÓMICO

De gran interés para los agricultores

La Dirección general de Agricultura comunica lo siguiente: Con esta fecha se comunica a don Francisco Cabrera Giner, vecino de Oliva, lo que sigue:

«Visto el escrito que con fecha 7 del corriente eleva al excelentísimo señor ministro de Fomento relativo al producto denominado «Nitragina», que al decir del agente vendedor está avalado por el Gobierno, esta Dirección general le participa que ni dicho producto, ni ningún otro fertilizante o mejorador, está avalado por el Gobierno, y que en cuanto se refiere a la «Nitragina», a petición de un particular que deseaba introducirlo en España, se ordenó que por la Granja Escuela de Capataces de Valencia (Burbasot) y por otros establecimientos agrícolas oficiales se realizaran determinados ensayos para juzgar sobre el valor del producto en cuestión.

Para evitar la repetición de casos como el que refiere en su escrito, esta Dirección general encarece a todos los agricultores la conveniencia para sus propios intereses de consultar con los Centros agrícolas oficiales y Secciones agronómicas, antes de decidirse a ensayar ningún nuevo producto.»

Lo que traslado a vuestra señoría a fin de que dé a dicha comunicación la publicidad necesaria para conocimiento de los agricultores.

Tintorería Francesa

Se tinte toda clase de ropa. Limpieza a seco. Salmerón, 18 y 20.—Badajoz.

Agencia Giménez-Sal, 9, pral.

SOCIEDAD NOTICIAS

(POR TELEFONO)

Viajeros

Llegó de Madrid el gobernador militar y general de división señor Rodríguez Casademunt.

—De Bilbao, después de una larga temporada, regresó a Badajoz la distinguida señorita Teresa Gómez Infante.

—Llegó de Don Alvaro nuestro buen amigo y corresponsal de CORREO DE LA MAÑANA don Feliciano Sánchez y Sánchez.

—También llegaron de La Codosera nuestro corresponsal don Rogelio Otero Vega y don Simón Martínez Alvez, propietario.

—Tuvimos el gusto de saludar a don Pedro Linás, abogado, y don Rosendo Faura, propietario, que después de breve permanencia en Badajoz regresaron a San Vicente de Alcántara.

—Para vestir elegante, Sastrería de Rojas, Plaza de la Soledad, 19 y 20.

BOLSA DE MADRID

(POR TELEFONO)

21, 22'50 h.

Table with columns: Cambios, Fondos públicos, Perpetua exterior, Perpetua interior, Amortizable, Acciones, Obligaciones Hipot., Cambio Internacional.

Table with columns: Cambios, Acciones, Obligaciones Hipot., Cambio Internacional.

Table with columns: Cambios, Acciones, Obligaciones Hipot., Cambio Internacional.

Table with columns: Cambios, Acciones, Obligaciones Hipot., Cambio Internacional.

Table with columns: Cambios, Acciones, Obligaciones Hipot., Cambio Internacional.

Table with columns: Cambios, Acciones, Obligaciones Hipot., Cambio Internacional.

Table with columns: Cambios, Acciones, Obligaciones Hipot., Cambio Internacional.

Table with columns: Cambios, Acciones, Obligaciones Hipot., Cambio Internacional.

Table with columns: Cambios, Acciones, Obligaciones Hipot., Cambio Internacional.

Table with columns: Cambios, Acciones, Obligaciones Hipot., Cambio Internacional.

Table with columns: Cambios, Acciones, Obligaciones Hipot., Cambio Internacional.

Table with columns: Cambios, Acciones, Obligaciones Hipot., Cambio Internacional.

Table with columns: Cambios, Acciones, Obligaciones Hipot., Cambio Internacional.

Cuanto más grande, mejor y más mérito tenga una industria, género o artículo, más expuesto está a las falsificaciones e imitaciones.

Ahí el motivo de tanta competencia queriendo imitar al café torrefacto de «La Estrella».

Se ofrece un ama primeriza de veintidós años, soltera.—Concepción baja, 90. Badajoz.

Antonie Ortiz (zapatero), Correidores, 11. Medias suelas para caballeros, 5'50 pesetas; para señoras, 3'25. Economía en todos los trabajos.

Se admiten huéspedes en familia. Benegas, número 8, bajo.

Pérdida de un reloj a don José Terrón. Se le gratificará a quien lo presente en Menacho, 36.

Se vende casa en la barriada de la Estación, Gurugú, 51. Para tratar, en la misma casa.

LA CAMARA AGRICOLA OFICIAL Y EL SINDICATO CATOLICO AGRARIO

venden en pública subasta los aprovechamientos de rastrojera de 9.900 fanegas próximamente de este término municipal, divididos en 16 lotes, con buenos abrevaderos, por el procedimiento de pujas a la liana, el día 25 de abril corriente, a las once de la mañana, en el domicilio social de la Cámara, calle José Canalejas, número 1.

El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto en Secretaría para los señores que deseen conocerlo.

Santa Marta a 12 de abril de 1926.—La Comisión.

SALON ROYALTY

EMPRESA HERNANDEZ
Hoy, 22, en Jueves aristocrático, a las ocho y diez y a las once (hora oficial).

EL ISLOTE DE LAS PERLAS
Magnífica película con vistas submarinas y en colores.

A las seis, infantil, con los episodios 5 y 6 de

EL REY DEL RADIO

Café «La Peña»

Moreno Nieto, 10, y plaza Minayo, 2 BADAJOZ

Por dejar el negocio, se realiza el mobiliario, enseres y artículos de este establecimiento, en junto o por separado.

Para tratar en el mismo local con ERNESTO FERNANDEZ FIGUEROA

LANAS

en rama para colchones y borras de lanas de primera calidad. Concepción, 12 (colchonero).

Fábrica de Hielo, Gaseosas y Agua de Seltz

Calidad inmejorable por su consistencia y AGUA POTABLE FILTRADA. Exportación en toda época del año.

JUAN BERMEJO RUIZ

FABRICA Y DESPACHO: ALMENDRO, NÚMERO 5 TELEFONO 26

Ganados cojos e inútiles

Resolutivo Rojo Mata

UNDERWOOD

GUILLERMO TRUNIGER S.A SEVILLA-SIERPES, 98

EN LOS MINISTERIOS

(POR TELEFONO)

21, 22'30 h.

Una comisión
En el Ministerio de Hacienda visitó al ministro, señor Calvo Sotelo, una comisión de la Cámara de Ganaderos.

El embajador de Francia
Hoy celebró una extensa conferencia con el embajador de Francia señor Peretti de Rocca, el general Jordana.

Despachando con el Rey
Hoy despacharon con su majestad el Rey el marqués de Estella y el ministro de la Guerra.

Firma de Guerra
Disponiendo que el intendente de división don Gonzalo Barceló cese en la tercera región y pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de intendente de división al coronel de Intendencia don Aurelio Machado.

Idem al empleo de inspector médico de la segunda región al coronel don Bernardo Riera.

Nombrando intendente de la primera región a don José López, que desempeñaba dicho cargo en la octava región.

Promoviendo a los coroneles de Infantería don Juan José Linares, para el mando del regimiento de Wad-Rás; a don Luis Viana, para la Reserva de Antequera; don Eduardo Comas, para la Reserva de Calatayud, y al teniente coronel don José Avenille, para el mando del batallón de cazadores de África número 12.

Proponiendo para la cruz bicolor de segunda clase al capitán de corbeta don José Barradas.

JUAN MANUEL GÓMEZ GONZÁLEZ. Fábrica de alcoholes vínicos. Cosechero exportador de vinos y vinagres. Lana, 6 al 12. Alameda de Bodegas en Los Santos de Maimona.

DE CINE

«Boy»

La empresa del Salón Royalty ha tenido la atención de invitarnos a la prueba de la película «Boy», adaptación cinematográfica de la novela del padre Coloma que lleva el mismo título.

A esta prueba, que se verificará mañana viernes, a las cinco de la tarde, están invitadas las autoridades de la capital.

Agradecemos la gentileza del empresario señor Hernández y le auguramos un gran éxito, dada la calidad de la citada producción cinematográfica, que en cuantas partes ha sido exhibida obtuvo los más calurosos elogios del público y la Prensa.

Doctor J. García Herrero

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS, DE MADRID

Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas, propias de la mujer y de las vías urinarias.

Consultas: De 11 a 1; de 4 a 6, y económica, de 7 a 8 de la tarde.

Romero de Castilla, 6, principal. Teléfono núm. 587.—BADAJOZ

Comunidad de Labradores de Llerena

A las doce (hora oficial) del día 30 del corriente mes, en el domicilio social, tendrá lugar la subasta de aprovechamientos de unas seis mil fanegas de rastrojera y barbechos, divididos en lotes, con sus correspondientes abrevaderos, según el pliego de condiciones que obra en la Secretaría de la Comunidad.

Llerena, 12 de abril de 1926.—El presidente, Valentín Robina.

SANCHO NEVADO BEJARANO

Medicina general. Electricidad y Rayos X con aparato transportable al domicilio del enfermo. Consulta, de doce a dos. Arco-Aguero, 12, bajo.

Francisco Marín

sabe quien vende casas y dehesas y arriendos; quien hace hipotecas y rentas vitalicias; sabe de amas de cría y trabajadores. El forastero que desee preguntar, manden sello a

Concepción Baja, 90.—BADAJOZ

«Correo de la Mañana»

El diario de mayor circulación de Extremadura

Bravo Murillo, 3, 5 y 7 BADAJOZ Apartado de Correos 114

Table with columns: Pesetas, Suscripciones, Encajes, Descuentos para anuncios, Esquelas, Sección de anuncios económicos.

Los pagos son adelantados

REPRESENTACIONES EXCLUSIVAS

en regiones y provincias, concedería a casas establecidas, de gran solvencia y con referencias primer orden. Antigua y acreditada casa con material insuperable, de marca introducida en España, estando especializada en motores gasolina, Diesel y semi-Diesel, grupos fijos y marinos, grupos electrógenos para instalaciones de alumbrado de fincas y poblaciones, grupos Moto y Auto-bombas para riegos e incendios, tractores automotrices y autoregadoras, barredoras mecánicas y ambulancias sanitarias para servicios públicos y municipales.

Absténganse sin reunir aquellas condiciones, dirigiéndose, con referencias, al APARTADO número

9.022.-Madrid

LAS DROGAS FATALES

Wanda Silvano, artista de cine que filmó «La garçon» arregló de la novela estúpida que hizo tanto ruido, y mademoiselle Hyvrard, abogado de gran prestigio, eran íntimas amigas. Las dos jóvenes y guapas; las dos muy conocidas en *tout Paris* donde se sabe la vida y milagros de cada uno como en el último villorrio.

Hace pocas noches ambas amigas, inseparables, estuvieron en un restaurante de lujo, después en un teatro, y por último, en un cabaret de Montmartre, bebiendo champagne en abundancia. A las tres se retiraron a descansar, ocupando el mismo cuarto en el elegante hotel de la Silvano. Por la mañana la madre de ésta, alarmada al notar que ninguna de las dos contestaba al timbre del teléfono, se decidió a llamar a Wanda. Una voz débil, la de la señorita Hyvrard, la invitaba a pasar. La señora se encontró con un cuadro del Grand Guignol. Wanda Silvano yacía muerta sobre el lecho; su amiga casi agonizaba tendida en una otomana. Avisado el médico se negó a dar el certificado de defunción, observando que en el cuarto había instalado un fumadero de opio, sin contar otras drogas, como la heroína y la cocaína, repartidas aquí y allá con la desprecupación de quien se cree a cubierto de toda pesquisa policíaca. La señorita Hyvrard fué trasladada al hospital, donde pudo ser reanimada poco a poco. En cuanto a su amiga, el examen de las vísceras pondrá en claro la clase de veneno que la mandó al otro mundo. Se descarta la hipótesis de un suicidio. No muy seguras de la cabeza después de haber bebido champagne con exceso, sin duda abusaron de los estupefacientes, con el fatal resultado que hemos visto.

El mismo día la Policía sequestraba en Nantes el automóvil de un ex oficial alemán que había pasado la frontera con un contrabando de cocaína por valor de 250 000 francos. Eran sus cómplices dos gendarmes franceses.

Hace pocas semanas murió, a consecuencia de la cocaína, Gabriela Durafour, una de las bellezas oficiales de París. Y, en fin, con todo esto ha coincidido la detención de una vieja apodada «Phiphix» y de varios italianos que aprovisionaban en gran escala las «boite de nuit» de toda clase de drogas prohibidas y la detención en un cabaret de Berlín de ochenta personas que se reunían con el sólo objeto de gozar de lo que llamaba Baudelaire los paraísos artificiales.

La Policía, en todos los países, persigue este comercio y a sus desdichadas víctimas por los medios que están a su alcance. Sin embar-

go, el número de cocaínómanos, morfínómanos y opiómanos crece de un modo fantástico. La ley es severa, tanto para los explotadores como para los viciosos; en Francia acaba de ser condenada una señorita inglesa por la delación de un criado. El hecho de tener en su cuarto cierta cantidad de cocaína le valdrá dos años de cárcel.

¿Cuáles son las causas de la propagación de estos vicios aniquiladores? La principal, una curiosidad insana estimulada por la prohibición, la literatura y la moda. Años atrás recurrían a esas drogas seres de excepción, enfermos del cuerpo o del espíritu—los médicos daban un contingente importante—. El que sufría horriblemente de una enfermedad empezaba por aplicarse una inyección de morfina, sin otra idea que la de encontrar un alivio a su tormento. El bienestar sentido lo incitaba a repetir; poco a poco se iba creando un hábito que concluía por trazarlo. Cuando deseaba reaccionar era tarde: el vicio había hecho su presa de modo que, en lo sucesivo, era hombre perdido, a menos que, por un esfuerzo supremo de voluntad, se sometiera a una cura lenta que casi siempre exigía un sanatorio.

En el mismo caso estaban los enfermos morales. Así como otros se dan al alcohol después de una tragedia íntima como medio de olvidar, ciertos individuos, generalmente de elevada espiritualidad, recurrían a la acción consoladora de tales drogas, que, de momento, les infundían la ilusión de una nueva vida plena de delicias. A ningún ganán ni a ninguna portera se les ha ocurrido aplicarse el opio o la morfina para olvidar sus dolores morales. El vicio o el aguardiente los encuentran a la puerta de casa por poco dinero y ambos cumplen con creces su misión, a la vez destructora y consoladora. Los placeres que procuran los estupefacientes son de índole más noble, a la vez que de efectos más rápidos y graves.

En todos aquellos casos, el mal de propagación, el daño colectivo, era escaso. Se trataba de excepciones muy contadas y que solían ignorarse hasta que los síntomas de envenenamiento denunciaban a la víctima. El morfínómano o el opiómano tenía el pudor de su vicio y guardaba su secreto celosamente. Cuando ya no le era posible disimularlo, el espectáculo de su ruina física era tan doloroso, que a los ojos de los demás no podía constituir sino una lección moral convincente. ¿Y quién, a no tener corazón de hiena, podía pedir cuentas al desgraciado en nombre de la sociedad? En la vida de estos seres, a poco que analizáramos,

descubríamos la razón, el móvil de su vicio. No un capricho, no la rebuosa de un nuevo placer, sino la necesidad fatal de huir de algún dolor moral muy íntimo o de evadirse de la tragedia de un fracaso sentimental.

Claro que los sanos y los que se tienen por fuertes recetan a diestro y statestro el valor y el optimismo. Toda lección, toda predicación que tienda a fortalecer a los débiles y desgraciados, todo lo que sea sientra de esperanza, es eminentemente moral. Pero toda esta moral degenera en repugnante charlatanería cuando no la acompaña la comprensión del dolor ajeno y la compasión dulce, la verdadera compasión cristiana, para el que en el duro camino de la vida cayó vencido por el peso de la fatalidad. El arte—basta recordar a Ibsen y Dostolewki—nos ofrece ejemplos eternos de estas sombras de hombres, de estos espectros que luchan en vano por liberarse al dolor implacable de su destino. Sin embargo, la estupidez social no comprende y da patentes de voluntad como el charlatán de feria da el remedio contra todas las enfermedades.

Hasta aquí los casos defendibles. Pero el *snobismo* de la época, a la vez que esta nerviosidad, este *histerismo* colectivo que ha exacerbado la guerra, plantea la cuestión en distinto terreno. Un día, o mejor dicho, una noche, se le ocurre a una *cocotte* de moda ofrecer la droga maldita a dos o tres amigos. Agotados los placeres, hastiados del aplastante aburrimiento de la vida de cabaret y de dancing, esos amigos aceptan encantados el veneno prometedor de nuevas sensaciones. El camino está abierto al vicio. Ninette, Phiphi, la petite Margot, René, el *gigoló* irresistible, y monsieur Dupont, el viejo agotado, por seguir una corriente, aunque sea la de una cloaca, se aplican también a ingerir los polvos malditos.

Esto les parece el colmo del refinamiento, la última palabra del *chic*. Y ya tenemos convertido una «boite de nuit» en un paraíso artificial. La cocaína al principio produce mal estar más que placer, pero poco a poco se le toma el gusto y concluye por hacerse necesaria. ¿Resultado? Ninette, Phiphi, Dupont y el petit René, que eran unos seres viciosos, pero equilibrados, se convierten en unos degenerados de la más triste catadura. Es un error creer que las drogas «dan espíritu». Yo no sé de nada más insoportable que una mujer cocaínómana. Con los ojos brillantes y metálicos que miran sin ver, perdidos en una quimera, la armonía del cuerpo desquiciada, la palabra pronta, pero siempre en divagaciones absurdas. Insensible para el amor, de la muchacha graciosa e insinuante no queda ya nada. Y si era bestia en estado normal ahora lo es doblemente. Hablamos de la que se ha entregado por completo al vicio. Antes, en un principio solamente, se obtienen efectos de inteligencia y de falsa alegría. En los años del desquiciamiento alemán posteriores a la guerra había estudiantes del Instituto—de doce a catorce años—que iban al examen después de haber ingerido una buena dosis de cocaína. Así dominaban el miedo y creían tener más pronta la inteligencia. Se trataba de un efecto pasajero.

El mal grave está, por tanto, en la moda, en que se tengan estos vicios por elegantes y refinados. Cualquier imbécil puede hoy sentar plaza de *exquisito*, de estar a la última, sa-

cando con misterio una caja de plata y aspirando los consabidos polvos blancos. Hay quien aspira bicarbonato y adopta luego un aire soñador para hacerse el interesante. ¿Y qué diremos de todas estas *poüles* que presumen de atormentadas haciéndose las locas y que concluyen por llorar su vicio pidiéndonos veinte francos? Aquí en Niza, en un cabaret de champagne a 150 francos, he visto a una alemana grande, fuerte, inmensa como una tiple vagniana, que toma cocaína como quien ingiere polvo de azúcar. Terca como una mula se ha empeñado en *degenerar*: empeño inútil. Es una salud y unos colores a prueba de todo veneno. Yo creo que la cocaína le engorda. Y no deja de tener gracia cuando, sacudiendo su melena de Walkyria, nos dice con aire trágico de mezzosoprano:

—Yo, hijos míos, soy una mujer perversa, ultrarrefinada. Contra todo este vicio cursi, contra esta hipocresía del mal, yo creo que sería más eficaz que la acción tutelar del Estado a través de una policía adiestrada, una libertad absoluta. Es probable que si se vendiera la cocaína como los bombones a nadie se le ocurriría adquirirla. Por lo menos, esta clientela *demimondaine* desaparecería, porque el mayor incentivo de un vicio está en darle un carácter de delincuencia.

La literatura mal llamada realista infunde también en este sentido prohibitivo tan tentador. Hay una clase de escritores que dicen con la mano puesta sobre el corazón—yo me sé dónde—que escriben novelas morales mostrando el vicio en su horrible desnudo, de modo a suscitar en el lector un sentimiento de repugnancia. Generalmente dedican 350 páginas a denunciar el vicio y dos o tres a condenarlo. Pero la mayoría de los lectores se atienen a las 350 primeras y pasan de largo las tres de la moraleja. El efecto puede suponerse. Yo sé de uno que no escribe una novela—la acción pasa siempre en Barcelona, en los bajos fondos—en que no hable de la cocaína y pinte con negros colores la triste suerte de sus víctimas: «este vicio inmundo, execrable, odioso». Tanto malo ha dicho que el cándido lector—a lo mejor un dependiente de ultramarinos—siente una tentación irresistible de probar.

No; lo que confunde al vicio es el ridículo. Una carcajada mata más que todos los venenos. Tomar las cosas en trágico es una manera de divinizarlas, de elevarlas. Y así como el respeto y la compasión, un sentido noble y suave de humanidad debe hacernos tolerantes para todas las debilidades ajenas, ante este vicio rebuscado, falso, *snobista* y pretencioso, no cabe sino la risa y el desdén. ¿Refinamiento? La palabra ha degenerado. El verdadero refinamiento es algo así como una estilización de uno mismo, en la que la inteligencia y la sensibilidad adquieren en perfecta armonía un grado superior de sutileza. ¿Cómo puede refinarse un vicio que destruye la inteligencia y la sensibilidad? No el vicio, la pasión, la pasión noble y ardiente; en el fuego de su crisol puede purificarse, refinarse todo nuestro yo, rindiendo el oro puro que todos llevamos envuelto entre tanta escoria, tanta miseria, tanta tierra de la tierra.

ARTURO GAZUL.
Niza.—Abril.

Por Semana Santa

Igual que la Virgen de la Macarena es la virgencita de mis ilusiones. Su carne es de bronce de puro morena y sus ojos brillan como los hachones de las procesiones.

La miré una noche de Semana Santa mientras sollozaba con una saeta, que llanto parecen las cosas que canta este pueblo hermoso que tiene la sangre de moro y poeta.

La quise muy pronto, con esa violencia de los corazones que se dan enteros, pero con cariño lleno de inocencia, y fué nuestro idilio un sueño rosado entre limoneros.

No vive en su calle—del barrio trianero—ni en todas las calles de toda Sevilla, maja que se cuegue con tanto salero un mantón de flecos o la fina espuma de blanca mantilla.

En la Maestranza, las tardes de toros, llenas de alegría, de sol y colores, distinguiendo sus ojos; más brillan que el oro del traje que cubre los cuerpos garbosos de los matadores!

En la fiesta trágica de sangre y arena, cuando viendo muerta despierta la vida, no he visto yo nunca su cara morena mostrar el deseo; más que arbolada la he visto escondida.

Yo sé que ha llorado con las pederas y más que las bromas le gustan las flores y sus dos abuelas fueron cigarreras y sus dos abuelos fueron los más finos de los «cantaos».

Yo sé que es muy buena, cual la Virgencita a quien le cantaba sus hondos quereres, y además de buena ¡es tan rebonita! que no encuentro lindas, aunque lindas sean las demás mujeres.

Me gustó por guapa, la quise por buena a la morenita que llorando canta a la bella Virgen de la Macarena aquellas saetas hechizadas de pena por Semana Santa.

ANGEL BRAULIO DUCASSE.

DESDE MÉRIDA

Un nombramiento
Ha sido nombrado capellán de número de la iglesia nacional española de Santiago y Santa María de Monserrat, de Roma, el presbítero don Adrián Sánchez Serrano, coadjutor de Santa María la Mayor, de Mérida.
Reciba nuestra felicitación.

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS
Tonífico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.
DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago
DISENTERIA
Muy usado contra las diarreas de los niños, inclusive en la época del DENTISTE y DENTITION.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Examine una botella y se notará pronto que el estómago como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
5 pastillas botella, con medicación para una semana.
Venta: Serrano, 34, Farmacia, MADRID
y principales del mundo.

¿Desea tomar café bueno y aromático? Cómprelo en la casa Gutjarro. San Juan. 44.

Iluminación científica y racional con los aparatos Holophane
Para alumbrado eléctrico
Aumentan un 50 por 100 la intensidad luminosa. Alumbrado uniforme. No molesta a la vista. Máximo rendimiento. Ninguna absorción de luz.
Instalaciones efectuadas en España:
Grandes Almacenes Madrid-París. Metropolitano Alfonso XIII. Locales de espectáculos de la Empresa Sagarra. Compañías de los ferrocarriles de M. Z. A. y Norte de España, etc.
Aparatos y reflectores amoldables a todas las instalaciones.
AGENTES EXCLUSIVOS:
Construcciones & Montajes J. Fernández
Pequeño material eléctrico. Cables, hilos, flexibles, interruptores, cortacircuitos, aisladores, portalámparas, etc., etc.
MORENO NIETO, 3, 2.º BADAJOZ
TELEGRAMAS «TECNICA»
TELÉFONO 110

SERVICIO RAPIDO CON MADRID
Conferencias Telefonemas
La terminación de la nueva línea Badajoz-Cáceres-Madrid, permite a la Compañía ofrecer al público de Badajoz un servicio telefónico interurbano rápido y satisfactorio.
También se admiten conferencias de abono.
Permitamos usted que le ayudemos a acelerar sus relaciones comerciales con Madrid, y por consiguiente, a ahorrarle tiempo, dinero e inquietudes.
Compañía Telefónica Nacional de España.

Lo mejor "Uralita,"
para tejados para cielos rasos para revestimientos para tubos y decorados
Agencia de Extremadura: ADEL PINNA, Badajoz.—Proyectos y presupuestos
Se necesitan agentes en toda Extremadura

Farmacia OLGADO
Plaza de la Soledad, 33
Medicamentos químicamente puros. Especialidades de todas clases. Aguas minerales. Material aséptico y ortopedia.
Precios económicos. Elaboración casera.
Teléfono núm. 35

Soldadura autógena
Carrajería de Antonio Gutiérrez. — Parque. 10. Teléfono 336

HILO SISAL LEGITIMO AMERICANO
En fardos de seis ovillos y peso de 22 y medio kilos, garantizándose 330 metros en kilo.
Pídanse precios especiales desde once fardos en adelante.
Para los Sindicatos Agrícolas y Comunidades de Labradores, les considero precios especialísimos.
Justo García Ortiz
Badajoz
Maquinaria agrícola y automóviles
Exposición: Calle Moreno Nieto, 9
Sucursal: Villanueva de la Serena

Múgica, Arellano y C.ª
Ingenieros
MAQUINARIA AGRÍCOLA.—PAMPLONA
SUCURSALES
Badajoz. Barcelona. Cáceres. Córdoba. Huesca. Jerez de la Frontera. León. Logroño. Lugo. Madrid. Palencia.
Salamanca. Sevilla. Tafalla. Talavera de la Reina. Tarancón. Tudela de Ebro. Valladolid. Vitoria. Zamora. Zaragoza.
Repre:entantes exclusivos para toda España del
Tractor "DEERING,"
en los dos tamaños de 10/20 HP. y 15/30 HP.
EL MEJOR TRACTOR QUE ACTUALMENTE EXISTE
Podemos suministrar numerosas referencias de agricultores que ya lo han adquirido.
Material de siega DEERING.—Material de trilla RUSTON.—Arados BACHER.—Arados brabant MELOTTE.—Cultivadores PLANET.—Aventadoras, trillos, gradas, etc.
Sucursal en Badajoz: Moreno Nieto, 4.
En Cáceres: Canalejas, 46.

Diputación

Acuerdos de la Comisión provincial

Ayer, a las veintidós, celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor García Guerrero...

señor diputado delegado en los Asilos de Beneficencia, expulsando a la acogida Baldomera Reyes.

Quedar enterada del movimiento de entradas y salidas en el Hospital y Casa de Caridad desde la sesión anterior, y que es el siguiente:

Casa de Caridad: Existencia anterior, 293 hombres y 217 mujeres. Total, 510. Altas hasta la fecha, 4 hombres. Bajos, 3 y 1. Existencia actual, 294 hombres y 216 mujeres. Total, 510. Camas disponibles, ninguna.

Hospital de San Sebastián: Existencia anterior, 126 hombres y 76 mujeres. Total, 202. Ingresados hasta la fecha, 21 y 10. Curados, 21 y 10. Fallecido, un hombre. Existencia actual, 125 hombres y 76 mujeres. Total, 201. Camas disponibles, tres.

Adherirse al homenaje propuesto por la Diputación de Avila con motivo de la visita de los marineros argentinos.

Pasar a informe de la Intervención instancia de Josefa Pérez, viuda del portero del Manicomio recientemente fallecido, Serapio Fralre, en solicitud de abono de gastos de entierro y lutos.

Concediendo autorización a Juan Pérez, de Mérida, para elevar una tapia lindante con el Manicomio, siendo de su cuenta todos los gastos y sin derecho alguno en mencionada edificación para lo sucesivo.

Conceder a Juan Escudero Chaves, portero de los Establecimientos de Beneficencia, la cantidad de 300 pesetas con cargo al capítulo de Imprevistos, para atender a la curación de una hija enferma.

Abonar a Rogelio Carrasco Garrero 750 pesetas que se le adeudan por resto de la subvención concedida por la Diputación en concepto de lutos y pago de funerales por el fallecimiento de su señor padre don Cayetano Carrasco, oficial que fué de esta Diputación.

Prorrogar por un mes el plazo de toma de posesión de sus cargos a los jefes de Dispensarios antipalúdicos y Brigadas sanitarias.

Remitir al Ayuntamiento de Badajoz certificación del director del Manicomio de Mérida para que se proceda a instruir expediente para el ingreso definitivo en aquel establecimiento de Pedro Lejas González, vecino de esta capital.

La sesión terminó a las veintidós y quince.

Comunidad de Labradores de Montijo

SUBASTA DE RASTROJERA

Por acuerdo del Sindicato, el día 2 del próximo mes de mayo, y de diez a once, tendrá lugar en las oficinas de la Comunidad la subasta de catorce trazos con buenos abrevaderos en que están divididos los aprovechamientos de espigas y gramas, con cabida aproximada de cinco mil quinientas fanegas.

En la Secretaría de la Comunidad se halla de manifiesto el pliego de condiciones y demás antecedentes de dicha subasta.

Montijo 20 de abril de 1926.—El presidente, Laureano Alarcón Pérez.

Veraneo en Béjar

Se alquilan dos magníficos hoteles situados en la falda del monte, con abundantes aguas y arbolado, muy cerca de la población y de la estación ferroviaria. Para tratar, con don Tomás Hernández Agero, Mayor, 70. Béjar (Salamanca).

De Santa Amalia

Peticion de mano El 15 del actual pidieron los señores de Peligros, para su hermano Anselmo, activo e inteligente secretario de este Juzgado, la mano de la encantadora señorita Alicia Cidoncha Sánchez.

Seguendo antiguas costumbres de dar estos actos verdadero realce, fuimos invitados a la reunión, que en verdad resultó grandiosa, pues dadas las simpatías y relaciones de los futuros contrayentes, la concurrencia fué numerosa y distinguida, siendo obsequiada con un espléndido lunch. Alrededor de una mesa lujosamente adornada con profusión de plantas y flores, fuimos los invitados obsequiados espléndidamente con vinos generosos y rica pastelería, concertándose la boda para la primera quincena del mes próximo.

La señorita Alicia tocó al piano varios y escogidos trozos musicales que los invitados escuchamos complacidos, siendo despedidos a los acordes de una marcha «Triunfal» maravillosamente interpretada por el culto y digno sacerdote de esta don Hipólito Martínez Domínguez. Entre los novios se cruzaron varias palabras presentes.—Un invitado. 18 4 926.

Bodegas de la plaza de San José

Vinos exquisitos de LA CORCHUELA; vinos Manchegos, Jerez y Manzanilla. Jarabes de zarza y limón. Vermut, Aguardientes y Cervezas.

Se venden doce tinajas de unas 100 arrobas de cabida.

Plaza de San José, 13.—Badajoz Teléfono 542

Comunidad de Labradores de Almendralejo

El día 25 de los corrientes, a las diez, tendrá lugar en las oficinas de dicha Comunidad (Mérida, 7), la subasta de unas 4.600 fanegas de rastrojos de este término municipal, divididas en dieciséis lotes, con sus correspondientes abrevaderos, bajo las condiciones del pliego que se halla de manifiesto en Secretaría. Almendralejo, 15 de abril de 1926.—El vicepresidente, Francisco Alcántara Gallardo (mayor).

LA EQUITATIVA FUNDACION ROSILLO

Edificio propiedad: Alcalá, núm. 71.—Domicilio y oficinas: Montalbán, núm. 22.—Madrid

OPERACIONES QUE REALIZA Seguros de Vida (Individuales y de Grupos).—Rentas Vitalicias.—Seguros de Incendios

SUS PRINCIPALES CARACTERISTICAS

- 1.ª Ser Sociedad genuinamente española. 2.ª Tener la totalidad de sus reservas depositadas en España. 3.ª Tener invertida la totalidad de sus reservas en valores españoles. 4.ª Presentar sus Balances a tipos de cotización al cierre de cada ejercicio. 5.ª Emitir pólizas con participación en los beneficios; y 6.ª Hallarse sujeta a la fiscalización de sus asegurados.

PRINCIPALES CIFRAS DEL ULTIMO BALANCE

Table with 2 columns: Description and Amount. Rows include Seguros en vigor, Activo, Pasivo, Reservas matemáticas, Primas cobradas, and Dividendos a los asegurados.

Véase el balance de la Sociedad Autorizado por la Comisaría General de Seguros

Agente general: Manuel Hernández Oliva, Salmerón, 4, 2.ª Se admiten solicitudes de agentes con buenas referencias

Calzados "La Bota de Oro," Siempre tipos nuevos. Los modelos de más fantasía. Los más económicos en relación con su calidad. VISITENOS ANTES DE HACER SUS COMPRAS Calle de Bravo Murillo, 14

Almacén de armas y explosivos Escopetas de la famosa marca Víctor Sarasqueta, modelos Hammerlies, desde 165 ptas. Artículos de viaje y esport, gramófonos y discos. Artículos sanitarios. Cuartos de baño completos. Bañeras. Lavabos Bidet. Inodoros Water. Toalleros. Jaboneras. Esponjeras. Espejos. Azulejos finos, lisos y biselados para cuartos de baño. GENARO DONCEL Artes Montano. 9 BADAJOZ

ROYAL EXCHANGE ASSURANCE

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1720

Dirección para España: PASEO DE RECOLETOS, 21.—MADRID

Esta Compañía tiene más de 200 años de existencia

Al 31 de Diciembre de 1924, el activo de la Compañía ascendía a la enorme suma de L. st. 12.621.735-17-11; o sea, al cambio de 35,84 pesetas, cotización de aquel mismo día,

PESETAS 427.121.167,15

Seguros de incendios, de casas, mobiliarios, mercancías, cosechas, fábricas y talleres.—Publicación autorizada por la Comisaría de Seguros, con fecha 16 de julio de 1925.

Subdirector: RAFAEL RODRIGUEZ MOÑO.—Calatrava, 19, BADAJOZ

Sombreros de señoras y niños

CARMEN GAMERO, de regreso de su viaje por las grandes poblaciones, ofrece a su distinguida clientela y al público en general, una extensísima y variada colección de sombreros de todos precios y formas. Modelos auténticos de París.—Calle SAN JUAN, número 4.

Combate implacablemente las inapetencias, tuberculosis incipientes. Acelera el feliz término de las convalecencias difíciles. Y en definitiva alarga la vida.

VALENTER TONICO RECONSTITUYENTE Por sus admirables resultados ha alcanzado un éxito rotundo entre los médicos. Con extraordinaria rapidez se ha impuesto como el tónico reconstituyente por excelencia.

ERROR DE CELOS

Cuento sencillo

Colgaduras de gasas en el horizonte, envolverlo como un vaporoso sudario el disco rojo de un sol agonizante. El picacho constante de una sierra rájalo en dos mitades y las gasas se tiñen de sangre: es una sangre anaranjada con coágulos violáceos y morados.

La crátera, azulada, desizase a lo largo. Bajo la difusa luz del vespertino parecen sus montes gigantes dromedarios en carevaca, llevando aquel o éste el cestillo blanco de una alegre ermita. Un pajarillo, en vuelo rápido, hien-de e como esmeralda de un afoso álamo; quejese éste serda y tibiamente, y a poco, salen de él tímidos arpegios de saludos y reprensiones al recién llegado.

Temblores de estrellas que caen de allá arriba al cenagoso fondo de un estanque arrugado por el céfiro aromado de tomillos y poleos. Tímidos de esquelas de un rebano que, peroso, camina por las monótonas laderas al redil tranquilo. Desaforados ladridos de mastines con carlancas que ventean la llegada de la noche en que traben ríña con la hambrienta altramisa. Cantos monomíticos de chicharras y grillos que asemejan ruidos de cárceles lobregas.

La plenilunio y vibrante copla de un labriego que cabalga paciente asno, precedido de un can furioso que se desgañita ladrando al caminante pacífico, rememora una vez más los desdenes de una hermosa zagala para con el melancólico pastor. Su voz tiene un timbre de súplica para su Petra, que, ahora, se imagina esperándole en la rejá, tras los gordotes macetones de claveles sevillanos. Recordando la boca de su novia suspende la ajeña cantileva y sumérgese en los hondos y siempre iguales pensamientos del enamorado.

Ya han desaparecido los tules que cubrían el disco rojo del sol agonizante. Los tenues tules son, ahora, como llenos negros prendidos del negro manto de la noche, espureado de gotitas

gían temores de encanto la asperza de su laconismo, arguyó: «Bueno, Roque».

Recordó por centésima vez la conversación que sostuvo con ella sobre el particular. Hablaron y rieron, hasta llorar, de la rabia que le iba a dar al hijo del tío Serapio «el de las pieles» cuando los viera salir de la iglesia Mayor agarrates del brazo. Y aquí era donde Roque daba rienda suelta a la encabritada ira que abrigaba contra el hijo del tío Serapio «el de las pieles». Por supuesto, que si no se lo llegan a quitar de las manos aquella tarde en que se dejó decir, cuando la procesión de la Virgen iba cruzando por la plaza, que su novia era una coqueta (¡Su novia coqueta?) no le hubiera roto del puñetezto sólo una ceja, sino el ojo; y quizás los dos se los hubia vaciado pa que no mirara más a quien no se dejaba vercer por los continuos hal-gos y proposiciones terribles del señorltingo melancólico y tísico.

¡Su Petra una coqueta porque no quería a nadie más que a él! ¡Si ella se dijese «ezar» por el hijo dell... Había acabado de morir el vespertino; salían y salían más puntitos blancos en el cielo y la luna adquiría un color de cera en su triángulo ascensional.

Subieron dueño y doméstico un angosto repecho pelado, del que emergía un guirigay insuflible de grillos y chicharras, y las luces del cercano pueblo saludaron con guñis insistentes al enamorado labriego. Le pareció que aquellas luciérnagas encerradas en fanales esféricos temblaban más que nunca, como si exteriorizaran su impaciencia porque él tardase en llegar a la rejá de su novia. Y sacudido de no sabía qué insatisfechos deseos, forzó el peso de su Pastora y envió a aquella el hresaldo de una copla lanzada a todo pulmón, para que rebotase en los canchales de la sierra cercana y se estrellara y partiera en miles de ecos que rodaban, después, calmosos, por las paredes del cauce:

No me niegues tu mirá pa deel que no me quieres. Si no me desees más mírame mu fijamente. ¡No me niegues la mirá...!

El vespertino y fibroso tórax, en una contracción de atleta, escupió una potente carcajada de loco que, como la copla, se rompió también en miles de pedazos contra aquellos tejados limpios

de las casitas de adobe. Y en delirio de fascinación se creyó ver tras los huecos de aquellas chiquitas ventanas, caras de vecinos arrugados grotescamente por una histérica risa.

Al desembocar en el arrabal tropozó con un amigo, y después otro, y luego otro, que le soltó a braca de jarro: —Adios, Roque. No vayas ahora a la ventana de la Petra porque está ocupá; digo yo que está ocupá, pos paice...

No le oyó más; no pudo oírle más, porque, sin duda atemorizado por el gesto siniestramente torvo de Roque, huyó el otro desparavido. —¡Mentira!—rugió en el paroxismo de una crisis nerviosa—. Espera, ladrón. Me... La frase, cortada por los filos de los apretados dientes, rodó como una placa metálica por los labios fúcidos al coraje. Sintió una terrible sensación; una sensación que él nunca podría explicar. Algo así como si una garra invisible de un invisible pajarraco grande y negro le estrujase la cabeza y le empujara, le empujara hacia abajo, queriéndole hundir. Se creía bajar muy de prisa a una sima mu negra, montado en su propia burra. Iba cada vez más pabajo, y lo más extraño era que las casas blancas del arrabal también bajaban con él; no se quedaban arriba. Inquietamente el mundo, a la bola del mundo, como él había aprendido en la escuela, se le romsieron las amarras que lo cogaban del cielo y se caía... se caía alejándose de aquella luna que ahora era tan chiquita y tan blanca. Ya se le pasaba a aquella luna la verganza de estar cerca de los hombres!

—¡Mentira! El vespertino y fibroso tórax, en una contracción de atleta, escupió una potente carcajada de loco que, como la copla, se rompió también en miles de pedazos contra aquellos tejados limpios

jara en un cuerpo enfermo, quedó Roque cuando reconoció aquellas facciones lívidas.

—¡¡¡Quico!!! Aun en medio de su insensatez lo comprendió todo. Comprendió que «aquello» que él había tirado al suelo empujado en sangre era un funesto y erróneo resultado de sus indomables celos. No era el hijo del tío Serapio el que le miraba absorto—¡oh, Dios, Dios!—; ¡era Quico! ¡Quico! el primo de ella, el primo de su Pastora; el simpático muchacho que estudiaba unos libros mu gordos en la capital. Sin duda alguna habría venido a descansar de sus tareas en vacaciones, y él—¡é!—le daba el descanso eterno... Unas vacaciones sin fin.

¿Quién le dijo que su novia lo traicionaba en esta noche? ¿Quién era ese maldito perro? ¡Malditoool...! Loco, poseo de un espanto refranable, se tiró a la misma cara de su Quico que le miraba mu fijamente como pid endle la vida quitada. Jantó su boca con la del muerto y le musitó llorando de rabiosa pena:

—Quico; n'fijo guapo. No te morirás, ¿sabes? No te morirás... Toma tú este aire que sale de mi pecho pa que respires... ¡Levántate! Te lo pida Roque. ¿No conoces a Roque? Es el que te decía los cuentos de pastores y lobos que a ti te gustaban tanto... Perdóname; no he querido hacerte daño. Pa ti no fué mi naveja. Tú eres bueno y a los niños buenos no se les jiere. No llores, que Dios quiere mucho a Roque y no lo matará levandote... Yo te daré mi vida... ¿Quieres tú la vida mía?... ¿Eh?... ¿Que sí? Y si la doy, ¿qué va a ser entonces de la Petra?... ¿Se va a quedar sola en este mundo pa que el hijo del tío...?

Emudación r'pentinamente. Por un momento a'z su desfigurado rostro de idiota; inquirió con los suyos a aquellos ojos vítricos del muerto, y con la suma potencia que le dio a la explosión de un aliento contenido por muchos siglos en los pulmones de un titán, exclamó enérgico:

—No, ¡la mía no!... la de él. Eso es, ¡la de él. El te la ha quitao y él te la tendrá que dar. Espera, Quico no te muevas!... ¡Yo te traeré en el filo de mi faca la vida del hijo del tío Serapio!!!

—¡Qué haces, Roque?... ¡Roque!!!... ¡Roque!!! La gasa impalpable que llevaba la lengua de la faca, quedó dentro del pecho del hijo del tío Serapio, y fuera de aquel pecho guardador de ruindades, ¡lo que fugía su navaja al beso de la luna pálida!

Cayó al suelo, herido de muerte, el canalla impostor, y al ver Roque aquella cara que le miraba estupefacta con ojos de lechuzo am-drentado, sintió una oleada de f'op to su cuerpo. Con los ojos desmesuradamente abiertos, saltándose de las cuencas, hinchándose en ellas y el labio inferior caído como una plitrafa que se desga-

—No me niegues tu mirá pa deel que no me quieres. Si no me desees más mírame mu fijamente. ¡No me niegues la mirá...!

Entró en las primeras calles a un tro-